

TRABAJO

AÑO V

N.º 172

ORGANO DE LA JUVENTUD Y AGRUPACION SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 10 Noviembre 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Los ejercicios espirituales

Vedlos. Tanda tras tanda van entrando. Así, siquiera sea por unos días, se aíslan del contacto del mundo, huyen de sus peligros y elevan su alma a las desconocidas regiones de donde han de recibir las dichas eternas. Son los que Eugenio Sellés llama «montones de carne sobre espíritus muertos». Una excepción reconocemos, por ser de justicia, a favor de D. Luís Tortosa y de algunos otros, muy pocos, creyentes de buena fé, ante quienes nos descubrimos respetuosos, si bien no admiremos su error, eterno navegante en las aguas del fanatismo.

¿Entre los demás? Hay de todo. Maridos sometidos; obreros ineptos; gentes que necesitan de protección para llegar a ser alguna cosita; unos que acuden al estímulo de la comida que se les ofrece; otros que cobran jornal por los días de encierro; quienes al atender el requerimiento de ir, no han consultado su fé, que perdieron, y creen solo hacer un favor a un amigo, como el que harían extendiendo una credencial para un recomendado. Estas han sido las fuerzas reclutadas. Esta es la cosecha recogida en la labor insistente, tenaz, realizada por curas y señoras de casa en casa, por despachos y escritorios. No es mucho fruto para tanto trabajo.

* * *

Renunciamos a ocuparnos de la turbamulta de los predestinados, de que habló Ramón Chies. Elegimos a Don Daniel Fenoll Follana, D. Manuel Gomez Valdivia y D. Andrés Tarí Sánchez, hombres representativos, de buen sentido común y hasta de talento, de cuyo comportamiento se han extrañado, en primer término, sus propios amigos. ¿Qué podrá enseñarles un jesuita? Nada. Éste ha estudiado latín, que para poco o nada sirve; filosofía barata, que por ser barata, no es verdadera filosofía, y teología, cosa que trata, según definición del diccionario, del conocimiento de dios y sus atributos, es decir, de algo abstracto equivalente a nada entre dos platos. Aquellos saben más.

Por otra parte, no sabemos que dichos señores se hayan hecho el propósito de rectificar su vida política, condición sin la cual no consideramos los ejercicios sinceros, ni, en su caso, eficaces. Es posible que cada uno de ellos piense, a pesar de tal acto o acaso ayudado por el descanso del acto mismo, que ninguno de los otros ha abandonado la idea de utilizar una jargarreta, cuando la ocasión le favorez-

ca, para perjudicarle, o de que los tres juntos harán unas elecciones falsas. Y no se diga que la política es ajena a las demás cuestiones. Hoy, política, si es buena, es equivalente a moral. La política es el medio de llevar la justicia o la injusticia, según se quiera, a los pueblos. Por medio de la política se hace mucho bien, o se daña, unas veces, los intereses de las personas, otras, a las personas mismas. Política y moral, son pues, según los casos, o buenas o malas.

Digamos, para terminar, que nosotros, siendo cualquiera de los tres referidos señores, no hubiéramos hecho los ejercicios espirituales, y que los organizadores de tal acto, si fueran verdaderamente cristianos, no los hubieran admitido sin antes haberles hecho cumplir la penitencia de variar de procedimientos políticos, en absoluto reñidos con determinadas prácticas religiosas cuya esencia se pretende idealizar.

* * *

El Socialismo salvador hará a los hombres sinceros y veraces. Él robustecerá la voluntad vigorizándola y elevándola a un nivel moral donde no llegue la influencia de las groseras exigencias del estómago. Él redimirá a todos, incluso a sus propios enemigos. Él, en fin, será el áncora de salvación de una Sociedad carnavalesca que mata el espíritu con ejercicios que llama ¡oh sarcasmo! espirituales.

J. VIVES

Bien está que confieses tus convicciones socialistas, pero no te contentes con tan poco: no te basta con decir soy; debes probar que lo eres. ¿Cómo? Perteneciendo a la sociedad de tu oficio, militando en las filas del partido, comprando nuestra prensa, contribuyendo con tu óbolo al sostenimiento de la lucha y observando ejemplar conducta.

J. CORAZÓN

Solo dos partidos son posibles: el reaccionario y el socialista. Aquel representa la tiranía, el privilegio y la iniquidad; el nuestro la libertad, el derecho nuevo y la justicia.

La elección no es, pues, dudosa.

No olvides que tienes el deber de propagar tus ideas. La propaganda que hagas en el taller, la oficina, la tertulia y el seno de tu familia, hará más eficaz la del mitin y el periódico.

Dar a conocer nuestro ideal es imponerlo.

Crónica Internacional

De nuestro Redactor en París

El manifiesto contra la guerra

El *Bureau Socialiste International* ha publicado un hermoso y vibrante manifiesto contra la guerra en el que, sobre poco más o menos, dice lo siguiente:

El *Bureau* manifiesta su horror por las espantosas matanzas que se están realizando en los Balkanes; saluda a los heroicos socialistas de los Balkanes, fieles a nuestros principios; reconoce la razón que anima a los pueblos balkánicos a reconquistar su independencia y garantías, pero está convencido de que podían haberlo hecho sin necesidad de la guerra y sus horrores; cree como los socialistas de los Balkanes y Turquía que la solución del problema estaba en la democratización progresiva y en la unión de todos los Balkanes, incluso Turquía, y en la lucha contra la oligarquía agraria, pero que las ambiciones dinásticas de los Jefes de Estado de los Balkanes, las ambiciones de Europa con sus actos de fuerza de Marruecos, Tripoli y Persia, las intrigas del zarismo ruso y las ambiciones de la monarquía austriaca han desencadenado la espantosa guerra. Recuerda a seguida que el deber de los socialistas y proletarios del mundo es hoy más apremiante que nunca, les invita a precipitar el advenimiento del socialismo, único régimen que creará un verdadero orden internacional y pondrá fin al presente de inseguridad, brutalidad y rapiña, y a oponerse con todas sus fuerzas a la extensión de la guerra y a toda intervención interesada y egoísta que pueda provocarla. ¡Que el proletariado se levante contra la política de guerra y conquista, que se oiga su voz, que manifieste con sus actos que no se dejará arrastrar a conflictos estúpidos y sangrientos! Para dar más unidad y eficacia a la protesta del proletariado contra la guerra, el *Bureau* convocará para muy pronto un Congreso internacional extraordinario. La mejor preparación de este Congreso debe ser una campaña de agitación metódica e intensa de todos los partidos socialistas y obreros contra los autores de conflictos sangrientos.

Se acercan horas de prueba y responsabilidad para los socialistas, pero estos, como los buenos compañeros de los Balkanes, sabrán afrontarlos. Los gobiernos saben que también hay para ellos riesgos en jugar con fuego, y no impunemente se prende fuego en toda Europa a un formidable incendio. ¡Abajo la guerra! ¡Viva la Internacional!

Los obreros japoneses

Se ha dicho no pocas veces que los japoneses son incapaces de comprender y seguir los métodos modernos de la lucha de clases, y es inexacto. He aquí una noticia que prueba perfectamente que los obreros japoneses son capaces de hacer la guerra al capital:

Los grandes propietarios de viñedos de California emplean millares de obreros japoneses, a los cuales pagan diez pesetas por día. Este año no se contentan los japoneses con ese jornal y reclaman 2'50 más. Como los patronos se niegan categóricamen-

te a conceder el aumento, los japoneses se han cruzado de brazos y la cosecha está a punto de perderse.

El partido francés prospera

L'Humanité a seis páginas tendrá imprenta propia

La semana pasada reunió el Comité Nacional del Partido Socialista francés. Los delegados que asistieron representaban 212 entidades importantes.

Según la memoria del Secretario, los afiliados eran en 1911, 69.000; actualmente son 72.000.

«*L'Humanité*» aparecerá con seis páginas en la segunda quincena de Enero.

A propuesta del ponente de la Comisión de «*L'Humanité*» a seis páginas, acordó que el partido garantice un empréstito de 300.000 francos destinado a la fundación de una imprenta propia para el diario. Se han presupuestado 240 ó 260.000 francos para máquinas; y 30 ó 40.000 para gastos de instalación.

Hace notar Compère Morel que se pidieron 150.000 francos para ampliar y reformar el periódico y se han recaudado 45.825 más, esto es, 195.825.

El próximo Congreso Nacional francés se celebrará en Brest y en su orden del día figurarán, entre otras muchas, la cuestión agraria, la doctrina general del partido, la moción Keir-Hardie-Vaillant, el Imperialismo, etc.

Los sindicatos católicos belgas

El padre Ruten, secretario general de las Uniones profesionales cristianas de Bélgica, ha dado a conocer su última memoria. Como esta acusa cierta prosperidad de los sindicatos confesionales, la prensa clerical canta victoria o poco menos.

A decir verdad es inquietante el movimiento, especialmente para quienes no ven el fondo de las cuestiones. Si en Bélgica crecen los sindicatos católicos, débese a la protección del gobierno primero y luego al cuidado de los clericales de organizar a la masa creyente e ignorante del país. Si los sindicatos confesionales crecen no debe desconocerse que los socialistas aumentan por su parte en mayor proporción. Lo que resulta es que los católicos, creyendo hacernos competencia preparan para nosotros los entendimientos abstrusos de su rebaño de carneros.

He aquí las cifras de la memoria del padre Ruten:

Contaban los sindicatos obreros cristianos en 1904, 10.000; en 1906, 20.000; en 1909, 40.000; en 1911, 70.000; en 1.º de Julio de 1912 eran 82.716 repartidos en 886 sociedades.

El Congreso Socialista austriaco

Los socialistas austriacos reunieron el día 31 de Octubre en Congreso. A la cabeza del orden del día figuraba el examen de la situación política internacional.

Han asistido los delegados extranjeros Walch y Thomos, representando a Inglaterra y Francia. Sus discursos de formidable protesta contra la guerra fueron ovacionados.

TRABAJO

Este Congreso ha dedicado su mayor atención a la actual crisis europea, y constituyó una magnífica manifestación contra la guerra y contra la intervención en el horrendo conflicto balcánico suscitado por las ambiciones del tigre ruso.

Rusia Una victoria socialista en San Petersburgo

A pesar de la ley electoral inícuca del 16 de Junio de 1907 y a pesar también del golpe de Estado antiobrero del 4 de Octubre del año actual por el que se suprimió de un plumazo a los delegados obreros elegidos legalmente por 21 grandes fábricas y por cientos de miles de trabajadores, el proletariado de la capital rusa ha administrado una sonora bofetada al zarismo y a la burguesía eligiendo SEIS socialistas para los seis electores de segundo grado que podían ser designados. Más adelante daremos detalles completos de esta victoria trascendental. Ha sido un triunfo este para la clase obrera, no por sus resultados inmediatos sino porque prueba que nada, absolutamente nada, puede quebrantar la voluntad del proletariado de Rusia, tan heroico y tenaz. ¡Muy bien, proletarios de San Petersburgo, muy bien!

Los socialistas españoles en París

El grupo socialista español domiciliado en la calle de Saint-Bernard realiza una labor digna de encomio y gratitud. No contento con haber reunido a los socialistas españoles aquí residentes y organizar diversos actos de propaganda, ha ideado multiplicar sus fuerzas multiplicando los grupos, y con este fin ha creado varias agrupaciones en las afueras de París y realizado propaganda eficaz entre los muchos obreros españoles que habitan los barrios extramuros.

Uno de los nuevos grupos más importantes es el de Saint Denis, uno de los más importantes y de los más activos. Desde la fecha reciente de su fundación ha hecho cuatro reuniones de propaganda a las cuales han asistido los obreros españoles que trabajan en las fábricas de vidrio. En el último mitin, presidido por el compañero Jesús Nuñez, tomaron parte los compañeros Torrijos, Corrales y Gomez de Fabián. Desarrolló Torrijos los principios capitales de nuestro ideal, habló Corrales de la acción política defendiendo a nuestros mandatarios de gratuitas acusaciones y Gomez de Fabián hizo algunas consideraciones acerca de la guerra de los Balcanes, haciendo manifestaciones de simpatía para los turcos.

Se aprobó un orden del día contra la guerra y de saludo cordial para los socialistas de los Balcanes y de Turquía.

Este mismo grupo ha organizado tres conferencias encargando de ellas a los compañeros Torrijos, Fabián y Corrales.

Todas estas reuniones se realizan en la Alcaldía de Saint-Denis.

Expulsión suspendida

Dos queridos compañeros nuestros, Dionisio Pallás y José Hugué, residentes y establecidos desde hace muchos años en Pierrefitte (Francia) recibieron hace mes y medio la orden de abandonar el territorio franceses. El prefecto de la región, sirviendo a la clase patronal, habíalos expulsado con el secreto intento de desorganizar a los trabajadores españoles y franceses de Piedra hita, organización debida a nuestros compañeros. Las gestiones de tres diputados socialistas franceses han parado el golpe.

El Congreso Internacional extraordinario Se celebrará en Basilea

Los grupos socialistas del Canton Suizo de Basilea han ofrecido al B. S. I. organizar en aquella ciudad el Congreso Internacional extraordinario acordado por el Bureau en su reciente reunión.

La secretaria del Bureau ha aceptado.

Basilea es con Zurich de los cantones suizos donde más próspero vive nuestro parti-

do. Idea exacta de ello da el hecho de que a su frente se halle un compañero nuestro.

¡Y aún se hacen guerras! Los crímenes del capitalismo

Trabajaron en las minas de carbón de Alemania 838.274 obreros durante el año 1911. De estos, 116.357 fueron víctimas de diferentes accidentes. Los muertos ascendieron al número de 1.688 y los heridos al de 114.669.

Y, como si ésta horrible carnicería no fuese bastante, el feroz capitalismo inventa el crimen vitando y horrendo de la guerra.

¿Hasta cuando se dejará matar así el obrero?

JUAN CORAZÓN

No vayas solo al mitin, sino acompañado de un amigo que no profese o desconozca el socialismo.

Por Iglesias

Acuerdo importante

La Agrupación Socialista de Bilbao, en asamblea general celebrada el 26 de octubre, adoptó por aclamación el siguiente acuerdo:

Dirigirse al Comité Nacional expresándole el vehementísimo deseo de esta Agrupación de que al transformarse «El Socialista» en diario y ya que el compañero Pablo Iglesias habría de cesar por acuerdo del Congreso en la dirección del órgano central del Partido, por ser incompatible este cargo con cualquiera otro del Comité Nacional, para cuya presidencia le eligió el propio Congreso, y porque su delicado estado de salud no podría resistir la intensa, constante y penosísima labor de dirigir un diario que ha de confeccionarse durante la noche, se nombre al compañero Iglesias colaborador de «El Socialista», asignándole por ésta colaboración, a que su experiencia en las luchas sociales y políticas y el prestigio de su firma habrían de dar un gran interés, muy beneficioso para la divulgación del periódico, un sueldo igual, por lo menos, al que actualmente viene disfrutando como director de «El Socialista», semanario y que hasta ahora ha venido constituyendo casi su único medio de vida.

Suplicar a todas las Agrupaciones Socialistas que dirijan al Comité Nacional esta misma petición para que sea atendida como una aspiración unánime del Partido.

Y rogar a toda la Prensa socialista dé publicidad a este acuerdo a fin de que llegue a conocimiento de las Agrupaciones para que éstas secunden, como estamos seguros lo harán, nuestra iniciativa, que tiende a garantizar justamente el sustento de quienes tantos afanes y sacrificios ha puesto al servicio de la causa socialista.

(De «La Lucha de Clases» de Bilbao)

De la iniciativa de la Agrupación de Bilbao, que estimamos muy razonable y justa, se ocupará la Agrupación Socialista ilicitana en su asamblea de hoy.

No rompas ni guardes tu periódico: haz que lo lean otras personas.

Tribuna obrera

Mi grano de arena

He tenido la curiosidad de leer desde su fundación, hasta la fecha el periódico TRABAJO, y he observado que son muy pocas las veces que alguien se haya ocupado de la precaria situación de los zapateros de este pueblo.

Un día vi con alegría que en esta Sec-

ción, apareció un artículo titulado «A los zapateros». Si grande fué mi alegría aquel día, mas grande fué mi desencanto al observar que en sucesivos números de TRABAJO ya no hubo quien se ocupase de los zapateros de Elche.

Ya iba perdiendo la esperanza de que se repitiera tan fausto momento, cuando vi otro día un escrito que se titulaba «A los Constructores de Calzado». Me reanimé de nuevo y poco después apareció otro titulado: «¡Oye Peral!»

En dichos artículos aparecía la firma de S. Peral, y aunque no tengo el gusto de conocer a este compañero, yo le rogaría este mi modesto consejo.

Ante todo, precisa mucho que, una vez tomada la iniciativa de realizar una activa propaganda por medio de la prensa, conviene mucho que no sean tan largos los intervalos que median de la publicación de un artículo a otro.

Conviene mucho que dicha propaganda fuera a ser posible en todos los números de TRABAJO.

No ignorará el compañero Peral, que tratándose de zapateros, es muy difícil salir airoso en la empresa que se emprenda confiando con la cooperación de estos desdichados.

Desgraciadamente hay que confesar que si se tuviera que esperar a que los zapateros de ésta localidad resolvieran los grandes problemas de la vida, ya estábamos arreglaos. Tampoco se debe olvidar, que queda mucho por decir y hacer, como por ejemplo que en la fábrica de los Sres. Sanchez Guilló también se está pagando la mano de obra al escandaloso precio que lo pagan los Sres. Vidal, Almela y Peral y Rico.

Espero se me dispensará ésta ligera libertad.

Si tuviera condiciones para escribir, yo prometo al compañero Peral, que pronto me tenía a su lado para ayudarlo en todo aquello que buenamente pudiera.

Así, pues, termino este mi rústico trabajo, recomendando de nuevo al compañero Peral que no desmaye en la empresa emprendida y a luchar que luchar es vivir.

FELIX LORENZO

A los zapateros asociados y no asociados

Compañeros: La Junta Directiva de la Sociedad de Constructores de Calzado a base múltiple, viendo el deplorable estado en que actualmente está este oficio en este pueblo, da un toque de atención a todos los zapateros de esta ciudad, con el fin de que se apresten ya a luchar cual lo hacen otros compañeros, de distintos oficios, para conquistar mejoras en el trabajo.

Hay que despertar ya, compañeros, de ese profundo sueño en que nos hallamos, que hora es ya de que entremos todos en el verdadero camino de la reivindicación. Con la esperanza de conseguir algo de lo que en justicia nos corresponde y confiando en el concurso de vuestra cooperación, esta Junta Directiva tiene a bien convocar a una reunión de propaganda que tendrá lugar mañana lunes a las diez de su mañana en el Salón de Actos del Círculo Obrero en la cual dará una conferencia societaria el compañero José Vives.

LA JUNTA

Notas de la Region

VALENCIA

Si pudiera dividirme como los tubérculos dividen sus raíces del tallo, así lo haría yo con tal de daros unas informaciones muy completas y más perfectas; pero hay que pasar por todo lo que este mundo quiere, es decir, que no puede ser uno tan divisible por la precisión de ser una unidad y como tal hay que pasar por la cualidad esta.

Así o como sea he podido, no obstante, enterarme de los varios acontecimientos que por aquí han pasado respecto a nuestro partido.

El sábado por la noche en el trinquete de Juan de Mena los obreros ferroviarios de línea Central de Aragón, dieron una reunión pública, para protestar, en primer término, de la conducta y del

proyecto que el gobierno piensa que las Cortes sancionen, y en segundo lugar, por pésima conducta de los jefes y directores de dicha compañía, pues después de la solución de la huelga, no hay obrero que les pueda resistir, llegando hasta el extremo de que han despedido a siete socios que son de los que alentaban a algunos de sus compañeros si no había con decaimiento de ánimo. Todos los obreros que dirigieron la palabra a los compañeros ferroviarios lo supieron hacer con suma habilidad y mucha energía, cosechando muchos aplausos y consiguiendo reiterar más solidamente la confianza de todos a la Junta directiva de dicho Sindicato.

También el sábado por la noche los compañeros Quiles y Peñalva, marcharon a Sagunto, para dar una conferencia a la juventud socialista de aquella población consiguiendo hacer una fructísimísima campaña, pues es segurísimo que dentro de muy poco tiempo tengamos que celebrar el importante acto de recibir entre nosotros a una agrupación de obreros que miran hacia el horizonte de la verdadera libertad.

El domingo por la mañana también se celebró en el local de nuestra asociación Junta general, discutiéndose varios asuntos y procediendo a la elección de varios cargos que había vacantes en el Comité local, en el regional y en el de Conjuración Republicano-Socialista, recayendo dichos cargos entre los compañeros Raimundo Quiles, Guillamín y Peñalva.

Como bien podréis ver, compañeros, por aquí la gente se mueve y así deseáramos que vosotros hicierais, pues para propagar nuestro lema y elevar nuestro estandarte no se debe sentir nunca pereza. Pues no es lo malo que nosotros no nos movamos, sino que nuestros enemigos se mueven, y hay que procurar aventajarles nosotros en sus movimientos. Salud y hasta la semana próxima.

ARMANDO GUERRA

ALCOY

Durante toda la pasada semana, se vió por esta ciudad un gran número de obreros de Bañeras, los cuales pertenecen a la Sociedad de papeleros y actualmente se hallan en huelga por las malas intenciones del patrono Sr. Laporta, que no son otras que las de derribar la reciente organización de los valientes y honrados obreros de Bañeras, lo que creo que le será muy difícil aunque cuente con la ayuda de muchos Benitos.

Los trabajadores de Alcoy que en todos los casos saben ponerse de parte de la razón y de la justicia, no pueden dejar abandonados a los huelguistas bañerenses, y bien claramente se vió el pasado domingo que están dispuestos a prestarles su apoyo moral y material, para que con todo el ánimo que el caso requiera, luchen hasta hacer morder el polvo al despota fabricante del papel «Blanco y Negro».

El domingo día 3 del actual a las tres de la tarde se celebró un importante mitin a favor de los referidos huelguistas. El acto tuvo lugar en el local de la Escuela de Parvulos y fué presidido por el presidente de la Sociedad de papeleros de esta localidad, compañero José Ortiz, actuando de secretario Faustino Itico de la Sociedad de tejedores mecánicos. Hicieron uso de la palabra oradores de Bañeras y de la localidad, entre ellos el terrible Catalá, aquel que cuando la huelga de Petrel dijo por Alcoy, que en Petrel no había huelga y que solo era cuestión de unos cuantos vivos que querían comer a costa de lo que se recaudase en Alcoy y otros pueblos y luego bastó que su idólatra y ojalá Adelfa Blasco dijera que en Petrel había huelga, para que el tal catalá (digo Catalá), lo reconociera y fuera al infortunado pueblo de Petrel y agitada los ánimos para darle la puñalada traperera a la huelga y cumplir su papel ante la burguesía petrelense.

El mitin a que antes me refería a favor de los compañeros de Bañeras, terminó en medio del mayor orden y entusiasmo. Se han recaudado un número bastante considerado de pesetas a favor de los huelguistas. En otras correspondencias hablaremos del movimiento obrero de Alcoy, y del producido de la mala semilla anarco-sindicalista.

EL CORRESPONSAL

4 Noviembre.

ALICANTE

Ha quedado solucionada la huelga que la Sociedad de obreros constructores de camas «La Legitimidad» tenía declarada a la fábrica de D Salvador Gozabes.

Los obreros han conseguido, entre otras mejoras, el que desaparezca un reglamento interior que el patrono tenía para el régimen de la fábrica, en cuyo documento hablan algunos artículos que perjudicaban a los trabajadores.

Han contribuido eficazmente a la solución de esta huelga D. Juan Rubart y los presidentes de las Sociedades Obreras.

TRABAJO

Nos alegramos infinito de que la solución haya sido satisfactoria para los obreros.

Los obreros metalúrgicos han conseguido el que estén todos asociados, por cuyo motivo ya se nota el disgusto en algunos patronos, siendo muy posible que intenten el desorganizarlos, pero creo que por esta vez se van a equivocar visto el entusiasmo que reina entre los obreros.

En esta semana quedará constituido el Comité local de Conjuración Republicano-Socialista.

En el próximo número os daré cuenta de los individuos que lo formarán y de los acuerdos más importantes que este nuevo organismo tome.

RAFAEL SIERRA

VELDA

En Junta general celebrada al efecto el 1.º de los corrientes, la Agrupación Socialista aprobó la gestión del delegado en el último Congreso Nacional del Partido.

La comisión encargada de hacer los trabajos preparativos para la constitución de la Sociedad de zapateros, convocó a los trabajadores el día 3 de los corrientes a las tres de la tarde en el local social, para la discusión de los estatutos por que ha de regirse.

Celebrosé en el local destinado a la Escuela, estando completamente llena de trabajadores cuando el compañero Quiles que presidía abrió la sesión, explicando en breves palabras el objeto de la reunión.

Tras de tres horas de discusión quedaron aprobados dándose por terminada la reunión.

Espéranse óptimos frutos de esta nueva organización, si como es de desear los zapateros sacuden el marasmo en que se hallan.

EL CORRESPONSAL

PETREL

La Sociedad de oficios varios de esta en junta general celebrada el 3 de los corrientes, acordó expulsar al que fué su secretario Mariano Ibáñez por varias anomalías encontradas en la contabilidad a su cargo, y por abusar de la confianza que en él tenían depositada sus compañeros.

EL CORRESPONSAL

VALL DE UXÓ

Anoche en el local del Centro Obrero y organizado por esta misma Sociedad, celebróse un mitin como protesta al proyecto de Ley de ferroviarios.

El salón del Centro estaba invadido, siendo de notar que había un gran número de mujeres.

Presidió Higinio Gonzalez, presidente de la Agrupación Socialista, y hablaron Dupla, de la localidad y José Pascual, Cecilio Martí y José Martínez, de Castellón.

Leyóse además una hermosa adhesión de un obrero ferroviario de la sección del Norte.

Todos los oradores atacaron briosa y virilmente la Ley proyectada a la que hay que dar como muerte porque así es el deseo de los obreros organizados.

Conviniéron en que no debe el obrero consentir el que se llegue a declarar como ilícita la huelga de ferroviarios, bajo el pretexto de ser de necesidad pública, porque después se acarrearía igual declaración en caso de huelga de panaderos, de obreros del alumbrado etc., hasta llegar a ser ilícita toda la pretensión de los oprimidos.

Citose que nada podrán los gobiernos burgueses frente a las corrientes del progreso como nos lo viene a demostrar los maestros de escuela con su hermosa organización.

Como final acordóse transmitir un telegrama al presidente del Congreso de los Diputados pidiéndole se retire tan denigrante proyecto que atenta a la constitución del Estado.

La Agrupación tiene en todo lo que va de año quince altas por ninguna baja.

M. DUPLA

Una conferencia

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro querido correligionario Casimiro Muñoz, de Ciudad Rodrigo, que con su distinguida compañera Francisca Fuentes, también afiliada al Partido, ha permanecido unos días en esta Ciudad, hospedado en casa de su particular amigo D. Luis Gomez Aznar.

Ambos correligionarios visitaron el Centro Obrero, de cuyo movimiento quedaron gratamente impresionados, y varios amigos invitaron a Muñoz a dar una conferencia, siendo aceptada la invitación.

El acto público se verificó en la noche del jueves en el Teatro Llorente, que se llenó

de gente no obstante no haberse anunciado debidamente.

Versó la conferencia sobre el tema «En qué consiste el progreso de los pueblos», y de ella sentimos no poder hacer una reseña completa por carecer de espacio.

Presentado por nuestro amigo Vives, el compañero Muñoz empezó a hacer su disertación señalando como una de las principales causas de nuestro atraso industrial, intelectual y moral, el estado constante de guerras en que se ha visto envuelta España por espacio de largo tiempo, durante el cual, las otras naciones, hoy envidiadas por su cultura y civilización, han gozado de paz, que es lo que hace prósperos y felices a los pueblos.

Hace comparaciones entre nuestro país y otros, citando casos, para deducir nuestra inferioridad.

Señala la necesidad de que la clase obrera española esté fuertemente organizada para que pueda hacer una fuerte presión sobre los Gobiernos, sea cuales fueren, al objeto de que éstos dirijan su acción hacia la izquierda.

Niega que entre el capital y el trabajo pueda establecerse armonía, cosa que solo se logrará entre los hombres con la implantación del colectivismo, ya hoy con bastante fuerza en algunas naciones, como en Alemania, hasta el punto de contener los impetus belicosos de los grandes emperadores.

Examina diferentes aspectos de la cuestión social y acaba dirigiéndose a los trabajadores y diciendo: «vuestrós abuelos fueron esclavos; vuestros padres siervos; vosotros sois asalariados; procurad que vuestros hijos sean libres».

Una salva de aplausos corona su obra. La conferencia ha durado una hora, y el público, entre el que se ve a burgueses e intelectuales, comenta favorablemente la disertación.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 6 de Noviembre de 1912

Por carecer de espacio y tener que dedicar buena parte del periódico a otros asuntos que cuando menos requieren tanta atención como el de dar amplia reseña de los asuntos municipales, nos concretaremos a dar conocimiento de aquellos acuerdos que a juicio nuestro tengan relación mas directa con nuestros suscriptores.

Desde hoy en adelante el servicio de telegrafos será completo. Esta mejora se ha conseguido por gestiones de la corporación municipal.

Hasta fines del mes actual se pagarán las cuotas atrasadas de consumos del extrarradio sin ningún recargo.

Los terrenos de los cementerios civil y general se venderán a 20 pesetas el metro cuadrado y por derecho de colocación de lápidas se abonarán 75 céntimos de peseta cuando sean de cartón o madera y 1'50 cuando sea de losa o marmol.

En breve se confeccionarán las listas de pobres y se señalarán obligaciones al señor médico higienista.

Estos son en síntesis los asuntos y acuerdos adoptados por la corporación en su sesión última, a las cuales presta su asentimiento el edil socialista nuestro amigo Vives.

El nuevo Puente

Hace unos tres años, próximamente, dispuso el Ministro de Fomento en aquella época D. Rafael Gasset, la construcción de un Puente sobre el Vinalopó, que desde la desembocadura de la plaza Mayor por la carretera de Murcia, comunicara con la parte llamada del Llano hasta entroncar con la de Aspe.

Adjudicadas las obras al ilustrado y competente Ingeniero D. Mariano Luña, las ha dirigido y ejecutado con tal acierto y precisión, que el jueves último asistimos a la operación de descimbrar la gran bóveda de dicho Puente, pudiendo asegurarse que para primeros del inmediato año, quedarán totalmente terminadas las obras en todos sus detalles.

De la pericia del Sr. Luña dá elocuente prueba la grandiosidad de esta obra, que

según los técnicos es la más atrevida que se conoce de cemento armado, por las extraordinarias dimensiones del arco; y de las ventajas que a Elche ha de reportar, también dá elocuente prueba, el gran desarrollo de la población por la parte de Poniente, puesto que en pocos meses se han construido diferentes casas y no ha de transcurrir mucho tiempo para ver convertido en hermosa y alegre barriada que constituirá el verdadero ensanche de la población, las antiguas *Paleretes y faeneta de la Ahulla*.

Nosotros, que como buenos ilicitanos no podremos sustraernos a todo cuanto tiende a beneficiar y proteger los intereses generales de la población, sentimos satisfacción profunda ante la magnitud de la mejora y suscribimos todas las alabanzas y felicitaciones que el Alcalde dirigió al Sr. Luña en el *lunch* ofrecido por éste el último jueves.

El resurgir de nuestra vida social en todos sus aspectos parece que vá abriéndose paso de un modo decisivo y como nosotros no sufrimos desmayos ni tibiezas por la firmeza de las convicciones, vivimos en la confianza de que no ha de ser ésta la última mejora, por que otras hemos de obtener, que marquen muy alto el nivel moral y material que apetecemos para nuestro querido Elche.

PINCHAZOS

Los carlistas, esos seres degradados, estúpidos, mal educados, indecentes; gentuza sin corazón y exhaustos de conciencia; los que en vez de bandera poseen un trapo empapado en sangre humana, los que sobre su negra historia descansa una infinita traca de robos, violaciones, incendios y horriblos crímenes; los que en vez de tintero usan un cubo lleno de excrementos; los que tienen la calumnia por norma, el insulto por costumbre y la amenaza por tesis; los que degollaron a un niño de teta en el mismo pecho de su madre; los que violaban mujeres y luego las arrojaban desde una gran cima muriendo antes de llegar al abismo; los que al ver que un destacamento de treinta carabineros se defendía heroicamente, les dieron palabra de honor que al entregarse y entregar las armas serían libertados, los asesinaron luego sin compasión; los que en San Feliu de Llobregat dispararon a mans'va contra los republicanos sembrando el campo de muertos y heridos; y... ¿para qué seguir. si para enumerar sus más salientes hazañas necesitaría ocupar muchos periódicos? Y todo ello en nombre de la Religión Apostólica y Romana. ¡Qué asco!

Pues bien; estos *caballeros* se encolerizan cada vez que mentamos a su rey de guardarropía. En cambio es rarísima la semana que «La Defensa» no zahiera a la intachable persona de Pablo Iglesias, Nakens y otras personas, todas ellas más respetables que D. Jaime.

Y así como así no pasa número que no se introduzcan en vidas privadas.

¡Oh, carlistas, que queréis la ley del embudo, cuán equivocados vivís! Os equivocáis de medio a medio si imaginásteis que lanzando bravatas sujetabais nuestras plumas. No, por ese camino no lo conseguiréis; escribiremos como hasta aquí, pese a quien pese y caiga el que caiga. ¿Queréis discutir vuestra negra historia? Dispuesto estoy. ¿Queréis, por ventura, hacer ver al pueblo que la religión es una atronadora verdad? Hacedlo en buen hora; pero sin los insultos y groserías que acostumbráis usar.

Os desafío a todos por sí lo queréis llevar a efecto.

Salgan esos padres de la madriguera y discutan a la faz de todo un pueblo, ya que saben tanto, las sagradas escrituras. Yo afirmo que la Biblia está llena de ambigüedades y enredos. Que es inmoral hasta el extremo de los extremos. Que Dios no fué el autor de la creación, y que Jesucristo no ha existido.

Para tal caso no reto al cortador de Matola, porque es un infeliz gorón.

Z.

NOTICIAS

Agrupación Socialista

Celebrará asamblea general ordinaria hoy a las 9 en punto de la mañana en el Teatro Llorente.

Se encarece la asistencia de los socios.

Acto Civil

CASAMIENTO.—Lo ha contraído civilmente nuestro querido correligionario Manuel García Soler con la joven María Soler Botella, a quienes damos la más entusiasta felicitación por su levantado comportamiento.

Con el ejemplo es como mejor se predica.

Un bando

D. Francisco Galán Bernad, Abogado, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

HAGO SABER: Que deseando favorecer en cuanto sea posible los intereses de los vecinos del extrarradio, he resuelto concederles hasta fin del presente mes, para que puedan pagar en las oficinas de la Administración de consumos, los descubiertos que les resulten por los repartos de años anteriores, sin que tengan que abonar cantidad alguna por apremio ni costas, puesto que el pago será solamente de las cuotas que adeuden, pero transcurridos los días que restan del mes, serán sometidos al procedimiento ejecutivo.

Confía esta Alcaldía que los labradores sabrán apreciar este acto de benevolencia que se les otorga y dentro del plazo señalado, procurarán saldar los descubiertos que tengan, pues de lo contrario, me veré precisado a utilizar contra los morosos las medidas de rigor que me confiere el Reglamento del ramo, procediendo al embargo y venta de sus bienes.

Elche 5 Noviembre 1912. — Francisco Galán.

Sociedad a base múltiple de constructores de suelas

Se convoca a sesión general extraordinaria para el lunes 11 del actual a las 9 y media en punto de la mañana y en el Teatro Llorente, para dar cuenta a los asociados de un oficio del «Centro Industria Alpagatera».

Se encarece la asistencia.—LA JUNTA.

Teatro Llorente

Esta noche grandiosa función, poniéndose en escena el drama en cuatro actos de D. José Echegaray.

MANCHA QUE LIMPIA

y el juguete cómico en un acto de D. Vital Aza.

BASTA DE MATEMÁTICAS

Plata sin entradas, 3 pesetas; Palcos sin fd., 2'50; Butaca sin fd., 0'80; Entrada general, 0'25.

Administración

Alger.—J. C.—Recibidas 6 pesetas, por conducto de «El Socialista» número 1335. Pagada suscripción hasta Junio 1912.

—J. S.—Recibidas 1'50 pesetas, pagado hasta Junio 1912.

Suscripción

Para sufragar los gastos que ocasiona la defensa de los obreros procesados a causa de la persecución caciquil:

Suma anterior: 134'70 pesetas.

J. Torres, 0'20. A. García, 0'10; J. Vives 0'10.

Tota General: 135'10 pesetas.

Banco de Cartagena

CUENTA DE HORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Oshuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Cádiz y Alcoy.

Pesetas

Saldo anterior . . . 15.064 402 62

Imposiciones durante

la semana . . . 367.003'38

Suma . . . 15.431.406'00

Reintegros . . . 352 466'16

Saldo . . . 15 078.939'84

Elche 2 Noviembre 1912.

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 31 DE JULIO DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España.	5.017.043 13	Cuentas corrientes.	6.401.810'97
Pagado dividendo cuenta utilidades.	2.584.944'44	Imposiciones a fecha fija.	941.088'55
Fondos Públicos	7.757.462'56	Imponentes de la Caja de Ahorros.	14.951.954'92
Descuentos sobre la plaza.	6.640.669'10	Efectos a pagar.	241.197'31
Efectos a cobrar.	3.517.967'43	Corresponsales.	1.533.754'72
Cuenta corriente con garantía personal.	4.511.860'23	Varios.	134.389'69
Solares en el ensanche de Cartagena.	20.758'85	Dividendos a pagar.	10.565'50
Corresponsales.	4.186.404'47	Utilidades líquidas.	435.124'36
Varios.	968.171'53	Fondo de reserva estatutario.	1.000.000
Inmuebles.	660.360'49	2.º Fondo de reserva (voluntario).	400.000
Mobiliario.	123.425'39	Capital.	10.000.000
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.	62.817'66	Total.	36.049.886'02
Total.	36.049.886'02		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	23.287.668'58	Depositantes de efectos en custodia.	23.287.668'58
» necesarios	335.500	Acreeedores por depósitos necesarios	335.500
» en garantía	5.337.301'43	Depositantes de valores en garantía	5.337.301'43
TOTAL GENERAL	65.010.356'03	TOTAL GENERAL	65.010.356'03

v.º b.º EL DIRECTOR GENERAL,
Joaquin Payá

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra

LA BOLADE ORO

GRAN CASA DE COMIDAS DE Jacinto Almela Navarro

Calle Castelar (Antigua Confitería Hojas)

Gran Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA Y DE VAPOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS EL AÑO 1902

Francisco Brotóns Ruíz

Fábrica en Alzabares Alto
Despacho: Troneta, 24

ELCHE

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes, Licores y Jarabes.--ELCHE

Cooperativa de Consumo Casa del Pueblo
San Jorge, 23. -- ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos aceites y pan pesado.
Especialidad en harina marca XXX
Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.
No equivocarse: SAN JORGE, 23

SE VENDEN

Trenzas, crepé, bucles cadenas para relojes, moñas para señoras y bisoñes para caballeros.

Tambien se venden **SANQUIJUELAS**

Barbería

DE LA

VIUDA DE PEPICO
FILET, 18

RELOJERIA

Francisco Gómez Valero

Corredera, 6. -- ELCHE

Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace, sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

CALZADO a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.

San Jorge, 25. -- ELCHE



No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras
Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del interesado.
MUESTRA GRATUITA Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy **COZA POWDER CO.**, 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. le presenta a uno de los depositarios indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a **COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres**
Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz. 429

GRAN NOVEDAD!!! Takol

Compre V. la lámpara eléctrica de bolsillo marca de The Anglo American Home Supply Factory, la mejor que se conoce, más perfecta, más potente y de más larga duración, siempre da luz, aun en medio de la tempestad.

Precio de la lámpara completo. 10'00 ptas.
Precio de las pilas de recambio 1'75 id.

Los pedidos, acompañados de su importe, al Representante:
F. J. Saldaña, Alvado, 19 -- ELCHE

Los mejores quesos hasta el día son los de marca **LA VACA**

J. F. Lubbe y Compañía

Representante-Depositario

JOSÉ ROMÁN ORTOS ELCHE

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

- A 5 céntimos
Organización Regional de la Federación Valenciana.
El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
La Táctica Revolucionaria, Furzey Violencia, por Jorge Plecanou.
Los deberes de los ricos.
- A 10 céntimos
Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo
La guerra y la Patria.
El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.
Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de Benito Pérez Galdós.

- A 15 céntimos
Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
El Torero Honra de España, por José López y López.
El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos
Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos
Ley de reuniones públicas y de Asociación

David Gascón y Compañía

Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos. -- TRABAJO BAJO ESPECIAL. -- Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante. -- De señora altos desde 6 pesetas en adelante -- De señora bajos desde 5'50 pesetas en adelante. -- Igualmente hallarán la economía en las demás clases. -- También se compone toda clase de calzado. -- Esmero y prontitud en los encargos. -- No equivocarse: Nueva San Antonio, 20. -- ELCHE.

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas y de las Sociedades Obreras -- ELCHE